深化拓展"三争"行动 推动"四领一促"工作

本市新闻

打造产业协同发展示范园区

泉三高端装备产业园建设提质增效

本报讯 眼下,走进泉三高端 装备产业园,厂房内,机器轰鸣, 一块块精密的零部件不断下线; 厂 房外,一辆辆卡车将产品运往全国

泉三高端装备产业园作为省级 高端装备产业园区和闽西南协同发 展产业协同示范园区, 自设立以 来,始终坚持以高起点、绿色发展 为引领,已落地项目24个,总投 资63.7亿元,初步形成了铸、锻造 及机加工产业集群,展现出强大的 产业集聚效应。

以三钢为龙头,园区带动了一 批高端零部件细分领域专精特新企 业的快速发展。这些企业共同构建 了"冶炼—铸锻—机加工—产品服

务"的钢铁与装备制造产业链,形 成了较为完善的产业体系。目前, 园区已有97家规模以上企业, 2023年实现产值占全市钢铁与装备 制造产业产值的15%,为三明市的 经济发展作出了重要贡献。

园区的承载空间不断拓展。泉 三高端装备产业园总规划面积为 6500亩,其中一期3500亩、二期 3000亩。目前,园区已经形成了 2100亩的产业用地,并且还有 1100亩用地已经纳入扩园计划并完 成地块征迁。预计到今年底,园区 可新增供地600亩,为更多的项目 落地提供了空间保障。同时, 园区 还深化了"亩均论英雄"改革,每 年可盘活约500亩低效用地,提高

园区的配套设施日益完善。园 区距离市区仅10分钟车程,交通 路网、供水供电、污水处理、职工 公寓、学校等基础设施已基本建 成,为入园企业的生产生活提供了 全面保障。同时,园区内的三钢集 团、小蕉实业和国投闽光等企业提 供了充足的原材料供应,满足了企 业生产需求。

在科技服务方面,我市在铸锻 成型、机械加工、无损检测等细分 领域具有明显优势, 具备全产业链 服务优势。全市现有从业人员3万 多人、技术人员近2700人,辖区 院校每年可培养各类人才3000多 人。此外,园区还拥有机械科学院

总院海西分院等省级以上技术平台 14个,为产业技术创新提供了有力

在扶持措施上,我市同样不遗 余力。为了加快推进产业"延链补 链强链",市政府组建了钢铁与装 备制造产业链工作专班,由党政主 要领导担任链长,强化统筹联动。 同时编制出台了钢铁与装备制造产 业高质量发展专项规划和政策措 施,每年安排1000万元财政资金 用于支持人园企业项目建设、招才 引智、协同发展。此外, 入园企业 还可以享受三钢集团钢材优惠政 策,进一步降低了生产成本。

(全媒体记者 朱丹宇 通讯员 罗麟)

将乐:

擦亮绿色底色 拓宽"两山"转化路径

本报讯 "希望大家一如既往地 关心将乐、支持将乐,多到将乐走一 走、看一看,携手为美丽中国建设打 造'将乐样板'……"11月1日,在三 明市"四领一促"系列将乐县专场新 闻发布会上,将乐县委副书记、县长 缑泽昆如是说。

当天, 三明市人民政府新闻办 公室举办"四领一促"系列将乐县 专场新闻发布会。将乐县围绕学习 贯彻党的二十届三中全会精神,深 化拓展"三争"行动,扎实推动 "四领一促"工作,以"为美丽中 国建设打造'将乐样板'"为主 题,全面介绍了当地拓宽"两山" 转化路径的经验做法。

将乐县是习近平生态文明思想 的孕育地和实践地。1997年,时任 福建省委副书记的习近平同志,到 将乐常口村调研,提出了"青山绿水 是无价之宝,山区要画好'山水画', 做好山水田文章"的重要论述。多 年来,将乐县始终牢记嘱托,体系 性、系统性、全方位拓宽"两山"转化

通道,加快推动绿水青山向金山银 山转化,获评国家"两山"实践创新 基地、国家森林康养基地等20多项 "国字号"绿色荣誉,连续七年入选 "中国最美县域"榜单,打造绿水青 山赢得金山银山经验做法获国务院 办公厅通报表扬。

青山绿水是无价之宝。发布会 上,将乐县从培育传统主导产业、成 就主板上市公司、深化林业改革举 措、打造水上运动之城、谋划实施新 质生产力项目五个方面进行介绍。

在传统主导产业方面,将乐县 培育了108家竹木加工企业,其中 规模以上46家,实现了一产向二产 的转化,贡献超40亿元的工业产 值,吸引近1万人就业,形成了竹家 具、竹炭板材、笋食品加工等竹产品 系列,被列为省级林下经济重点县、 笋竹精深加工重点县、现代竹业重 点县。

福建金森林业股份有限公司地 处将乐县,作为一家以林木资源抚 育和经营为主业的上市公司,现有

森林经营面积近90万亩,森林蓄积 量约740万立方米,市值一度超60 亿元,是国内唯一一家国有控股的 以林业一产为主业的主板上市公 司,在乡村振兴、村财增收、林农增 收等方面发挥出重要作用。

聚焦林业改革,金森公司把原 有分散的林农权益再次集中集约经 营,与全县86个村开展村民企合 作造林, 平均每年可带动每个村的 村财增收4万元。创新开展天然林 收储, 让林农年收益从16.5元/亩 增加至近50元/亩,带动60个村村 财增收。同时,积极发展碳汇产 业,与上海环交所合作,加入碳中 和行动联盟,成为代表福建省参与 碳汇方法学标准制定的唯一企业, 目前正在国家、福建省,以及三明 市的方法学标准上,在国内其他地 区签约碳汇林计证项目超过2000

为做优"水美经济"文章,将乐 县重点发展水上运动产业,持续完 善水上运动基地基础设施。目前,

主流域金溪河畔已建设5个水上运 动基地,修建了3公里的赛事观光 栈道,举办了8届国际皮划艇马拉 松公开赛、蹼泳世界杯总决赛等赛 事,国家蹼泳队和女子水球队训练 基地落户将乐,每年吸引了大批省 外水上运动队在将乐集训,促进全 县体育消费超6000万元,为村民和 村集体带来超过600万元的收入。

在新质生产力项目方面,将乐 县充分发挥良好的生态资源优势, 重点谋划推进总投资约80亿元的 光明抽水蓄能电站项目; 利用丰富 的水利,投运了一个五梯级电站公 司——金湖电力;成立全省首个半 固态铸造研究所,形成了一个省级 重点产业链——轻合金机械制造产 业链;与南京林业大学合作,建成 金硕科技,并通过细胞切片迅速繁 殖技术,培育出售马灌木,产品远 销重庆、北京、雄安新区等地。

(全媒体记者 卢素平 通讯员 张丽娟)

永安:

完善产业体系 推动高质量发展

本报讯"永安是底蕴厚重的老 工业基地,现有中央和省属实体企 业16家,机械、纺织、建材、化工、林 竹等五大传统产业产值占全市规上 工业总产值的80%以上,石墨(烯)、 汽车、现代物流等产业正在快速集 聚发展……"11月1日,在三明市 "四领一促"系列永安市专场新闻发 布会上,永安市委常委、副市长廖正

当天,三明市人民政府新闻办 公室举办"四领一促"系列永安市专 场新闻发布会。永安市以"持续完 善产业体系建设,推动永安高质量 发展"为主题,围绕学习贯彻党的二 十届三中全会精神,深化拓展"三 争"行动,扎实推动"四领一促"工 作,介绍了当地持续完善产业体系 建设工作有关情况。

近年来,永安市以实施产业领

跑战略任务为抓手,聚焦"33211"产 业体系,做大做强汽车及机械加工 制造、石墨和石墨烯、林竹产业3大 主导产业,升级发展纺织产业、建材 产业、化工产业3大传统产业,创新 培育现代物流和文旅康养两大服务 产业,打造特色现代农业,大力发展 数字经济,不断推动永安经济社会 高质量发展。去年,永安市位列全 省县域经济实力"十强"县(市)第10 位,入选工信部赛迪2023年中国县 域投资竞争力百强。

在强化政策引领方面,永安市 组建了7条产业链"链长制"工作专 班,统筹推进永安特色产业链"延链 补链强链"。同时,出合《关于进一 步推进林业改革和产业发展试点方 案》《永安市加快推进竹产业高质量 发展行动方案(2023—2025年)》等 产业扶持政策,全力推动永安市重

为进一步完善载体建设,永安 市通过搭建专业化、细分化的产业 平台,吸引产业链上下游企业入驻, 累计投入24亿元建设1.76万亩的 汽车工业园,现已入驻汽车零部件 配套企业30余家,整车生产企业2 家和专用车生产企业1家;投入14 亿元建设1.34万亩的石墨和石墨烯 产业园,现已引进23家石墨和石墨 烯等相关碳材料企业;投入0.55亿 元建设0.27万亩的闽台农业融合发 展(林竹)产业园,现已入驻企业9 家。同时,连续22年举办永安笋竹 文化节(竹博会),为企业拓展市场 提供展销平台,实现永安竹业品牌 价值的正向积累。

聚焦龙头培育,永安市统筹资 源集中力量开展产业龙头"一企一 策"精准帮扶,培育了一批群链牵引

力强的龙头企业,商用车生产企业 重汽海西逆势发展,去年实现产销 1.75万辆,从国内同行业第16位上 升到第11位;石墨负极材料生产上 市企业翔丰华年产量近7万吨,出 货量位居全国第七;和其昌、八一永 庆等企业竹木集装箱底板产量居全 国第一、占全球市场份额30%以上。

在坚持创新驱动方面,永安市形 成了重汽集团技术发展中心海西分 中心、竹产业研究院、石墨和石墨烯 产业"一中心两平台"等3大创新平 台,实现每个战略性主导产业都有创 新平台支撑;制定加大对专精特新中 小企业和高新技术企业支持的若干 措施,推动企业积极开发新产品、新 技术,累计培育省级专精特新中小企 业12家,高新技术企业50家。

(全媒体记者 黄宝琴 永安记 者站 邹 雯)

沪明书画 作品展举办

10月31日,"沪明情向未来"当 代书画名家写画上海·三明作品展 览,在市书画院(市美术馆)展厅展 出。此次展出的作品生动抒写了书 画家们对上海、三明的浓情厚意,也 为沪明对口合作增添了一道亮丽风 景。活动将持续到12月18日。

(全媒体记者 吴佳霖 摄)



我市举办石墨和石墨烯产业 "双招双引"专家三明行活动

本报讯 10月31日,三明市石 墨和石墨烯产业链工作专班、市委 人才办在永安市联合举办三明市 石墨和石墨烯产业"双招双引"专 家三明行活动,为专家、企业、投资 者搭建起与政府沟通的桥梁,共同 探讨石墨和石墨烯产业升级路径 和未来走向,推动三明加快培育新 质生产力。

活动中,7位专家受聘为石墨 和石墨烯产业链智库专家; 贝特 瑞公司专家作题为"石墨材料在 新能源储能领域的应用现状"的 主题演讲,分析了新能源行业现 状,研判石墨负极材料未来发展

方向; 市工信局推介三明市石墨 和石墨烯特色产业链, 重点介绍 了产业基础、发展现状以及未来 目标;天津工业大学教授发布了 新型碳材料功能化及应用需求, 拟与我市有关企业开展3项成果产 业化合作。

在座谈交流环节,7位受聘专 家与我市重点企业代表面对面, 围绕产业未来发展趋势、技术难 题攻关、降本增效等方面进行深 入交流,帮助科达新能源等9家企 业详细解答了11个技术问题,并 达成2项技术合作意向。

(朱丹宇 邹 雯 庄玉芬 廖世潮)

我市新增3个互通连接线项目

本报讯 省发改委和省交通运 输厅近日印发《关于调整乡镇便 捷通高速工程项目库的通知》。我 市新增长深高速三明北、长深高 速小陶、泉南高速温郊等3个互通 连接线项目,占全省6个新增互通 连接线项目的50%。

截至目前,我市累计26个项 目列入省"两通工程"(邻县高速 通、乡镇便捷通)项目库,占全 省118个项目的22%,入库项目总 数属全省最多。

我市3个新增项目建成后,可

争取省上专项补助资金 1.16 亿 元,较常规农村公路补助超额争 取补助资金约1亿元,可直接带动 三元区陈大镇,永安市小陶镇、 罗坊乡,清流县余朋乡、沙芜乡 等5个乡镇5.6万人,在30分钟内 可以安全便捷上高速。特别是可 以提高清流县氟新材料产业园、 三元区大佑山景区等重要节点便 捷通达, 为助推乡村振兴提供坚 实有力的交通保障。

(全媒体记者 巫瑞万 通讯 员 邓林宁 廖凯龙)

全省首单校企合作 研发费用损失保险落地我市

本报讯 10月22日,在三元区 上海技术交易所(三明)创新服务 中心,三明学院与福建君诺科技成 果转化服务有限公司(以下简称 "君诺科技")共同举办了一场合作 交流活动。会上, 君诺科技与中国 人寿财产保险股份有限公司三明 市中心支公司,签署了福建省首单 校企合作科技研发项目研发费用 损失保险合同。

该保险将为君诺科技委托三 明学院开发基于大数据的知识产 权检索管理方法及装置产品提供 10万元的研发费用损失风险保障。 这意味着如果研发项目因不可抗 力导致损失,这份保险将帮助君诺 科技承担相关费用,确保其研发投 人的资金和时间不会白费。

科技项目研发费用损失保险 是一种专为科技公司设计的保险 产品,旨在帮助这些公司在研发 阶段面临不可预见的风险时,能 够得到经济保障,从而继续推进 科研项目。

三明学院在积极推进"强国 行"行动,通过加强顶层设计和搭 建多元平台,促进人才培养和科研 成果转化。在此次活动中,三明学 院机电工程学院与君诺科技签订 了校企合作框架协议,双方将在人 才培养、科研项目及成果转化等方 面展开深入合作。

为了深化合作,三明学院特别 开设了"知识产权运营管理"微专 业专门课程,提供专题报告、讲座、 评审和科研等多元化的教学活动。 同时,在君诺科技设立了三明学院 机电工程学院学生实习基地,为选 修该专业的学生提供实践机会和 毕业后的就业岗位选择。

(全媒体记者 陈 渴 通讯员 池毓斌)

明溪:精心组织 积极备展

本报讯"林博会我每年都参 加,它为企业搭建了交流合作的平 台。今年我们又准备带十多个产品 参加林博会。"10月30日,正忙着 筹备参展林博会暨乡村融合发展 论坛的福建省大山金线莲科技开 发有限公司总经理冯健平说。

大山金线莲科技开发公司是 一家专营金线莲、灵芝、铁皮石 斛等中药材苗木繁育、栽培、种 植、加工、技术开发的企业,研 发的金线莲产品列入"福九味" 中药材之一

这些天,在明溪县"福九味"文 化体验中心,大山金线莲科技开发 公司创始人冯健平格外忙碌,忙着 整理新研发的灵芝茶、铁皮石斛面 条、铁皮石斛鲜品等系列产品,准 备参展今年林博会暨乡村融合发 展论坛。

第十九届林博会暨第三届乡 村融合发展论坛开幕在即,明溪县 精心组织,周密部署,确保各项筹 备工作有序开展。明溪县成立筹 备工作专班,邀请特色企业和重要 嘉宾参加大会活动。目前,已征集 福建烁坤竹制品制造有限公司、明 溪县闽笙竹业有限公司、福建省大 山金线莲科技开发有限公司等17 家参展企业。产品包含欧洲进口 商品、红豆杉养生香、竹工艺产品、 鸟文创产品、灵芝茶、金线莲、淮山 系列产品等70余种。同时,明溪县 积极策划项目,开展项目招商活 动,明溪县春禾年产1万立方米家 具板生产线、明溪中药材种植及饮 片加工和明溪县药用植物园综合 体建设等5个项目可望签约,预计 投资4.45亿元。

(曾德林 邱乐平)



三元举办首届中医"新"文化集市

本报讯 10月26日至27日, 首届中医"新"文化集市在三元 区徐碧街道徐锦家园内街广场举 办,打造了一场集知识、体验、 健康于一体的中医药文化盛宴。

从切脉义诊到中药茶饮,从 点穴推拿到砭石刮痧, 浓郁中医 文化氛围扑面而来。活动汇聚了 市中西医结合医院、列东中医 院、三元区徐碧街道社区卫生服 务中心等5家医疗机构的中医精英 团队,分别设置了政策宣传区、 专家义诊区、中医体验区、东方 市集区等4个区域共18个摊位, 现场还有各类商户,提供文创潮

玩、养生茶饮等各具特色的产 品,并为小朋友设置"辨识中 药""制作药包"等趣味活动,完 成任务者还可赢得礼品奖励,让 各年龄段的市民沉浸式感受中医 药文化带来的浓厚健康氛围,学 习到许多保健知识和惠民政策。

徐碧街道立足群众健康需 求,探索中医药文化创造性转 化、创新性发展的新路径,让中 医药文化在形式多样的宣传活动 中融入第三产业发展,不断提升 周边商圈的吸引力和竞争力。

(陈 渴 吴艺缤 陈璇艺)